

# HAJDUFÖLD

**ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKEN**  
 Egy hónapra . . . 50 K Félévre . . . 220 K  
 Hártható évre . . . 110 K Egész évre . . . 440 K  
**EGYES PÉLDANY ÁRA: 2 KORONA**

**KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP**  
 Megjelenik hétfő kivételével minden nap  
 Felelős főszerkesztő: Dr. Komlóssy Imre

**SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL**  
 DEBRECZEN, PIACZ-UTCZA 59. SZÁM  
 INTERURBAN TELEFON: 3-48. SZÁM

## Fegyverbarátság

Horthy Miklós puritán kálvinista lelkében fogamzott meg s Magyarország kormányzójának böles mérséklete útján öltött testet az a közkegyelmi tény, amely közelebb hozta magyart a magyarhoz s fegyverbarátságra szólította föl Csonkamagyarország megtévesztett és becsapott keresztyén munkásságát. Fegyverbarátságra, kitartó, becsületes haragra a közös magyar haza ádáz ellenségével, a vöröszínű esőselékekkel szemben!

A magyar szociáldemokrata munkásság készséggel fogadta el a feléje nyújtott békülékeny kezét s a felől folytat most eszmecsere a körökkel: milyenek legyenek azok a módok és keretek, amelyek között a magyar szocialista munkásság a haza újraépítésének nagy munkájába belekapcsolódhassék? Reméljük és hisszük, hogy a megbeszélések megfelelő eredményre vezetnek s a keresztyén magyar társadalom olyan elemmel fog hamarosan növekedni, amelynek részvételét a haza talpraállításának nagy munkájában sokáig sajnálattal nélkülözötte. Nem kételkedünk abban sem, hogy a szociáldemokrata munkásság magyar őszinteséggel és magyarságához illő becsületességgel fog ellenállani a Moszkvából kiinduló esábitgatásoknak és minden erejével azon lesz, hogy a kormányt, a hatóságot és társadalmat a vörös mértely elleni küzdelmében hathatósan támogassa.

Csonkamagyarországnak multhatatlan szüksége van erre a fegyverbarátságra, erre a szereteten alapuló kölcsönös megértésre. A vörösveszedelem csak a dologtalan, munkakerülő, ingyenélő kloaka-esőselék tapsait keresi, de egyformán elszibbasztja, szabadságában korlátozza és létérdekeiben sebzi halálra mindazokat, akik a szorgalmas munkát s a józan és erkölcsös életet tartják szemük előtt. A magyar embert ezenfelül még faji tulajdonságai, jelleme és morális felfogása is mintegy predesztinálja arra, hogy a vörösmértely rózsaszínű ígérgetéseinek minden erejével ellenálljon.

Ettől az új fegyverbarátságtól sokat, nagyon sokat várunk: békét, nyugalmat, boldogulást és jólétet s mindenek fölött a haza föltámadását!

Várjuk azt, hogy minden becsületes magyar ember odaálljon a sorba, ahol a haza el'enségeivel szemben építenek védőbástyákat nemzetünk legjobbjai, várjuk azt, hogy egy szívvvel, egy lélekkel állítsa a haza nagy érdekeinek szolgálatába erejét és képességét minden keresztyén magyar ember.

A szociáldemokrata munkásság nem lehet nemzetközi többé, nem alacsonyod-

hatik le egy bőrön élőködő, hazátlan esőselék haza és vallásellenes rejtett céljainak akaratnélküli, sajnálatraméltó eszközévé többé.

A nemzeti alapon álló keresztyén magyar munkásság fegyverbarátságának szívközből örülünk és lelkünk egész melegevel megbecsüljük.

## Ferdinándy az új belügyi reformokról

**Nem lesz női választójog? — A szabadkőművesek mozgólódása —  
 A szakszervezetek működése**

Budapest, jan. 12. (Nemz. St. tel. jel.) Tegnap este *Ferdinándy* Gyula belügyminiszter elnökletével értekezlet volt a közigazgatási törvény s a községi választójog reformja ügyében. Az értekezlet ragaszkodott a belügyminiszter törvényjavaslatához, vagyis helyeselte a női választójog mellőzését és a virilizmus fenntartását kívánta.

Budapest, jan. 12. (Nemz. St. tel. jel.) A kormány tagjai ma délelőtt minisztertanácsot tartottak, amelyen folyó ügyeket tárgyaltak.

*Dr. Ferdinándy* Gyula belügyminiszter egy újságírónak kijelentette, hogy a községi választójog ügyében a főispánok bevonásával értekezletet tartottak. Határozat természetesen

nem jött létre, a tanácskozás informatív jellegű volt.

— A szabadkőművesek autonómiájának visszaállítása dolgában velem senki se tárgyalt. Meglehet, hogy később fognak hozzám fordulni, erre vonatkozólag értesülésünk van, hogy mozgalmam indult meg. Arról, hogy Gömbös Gyula a szabadkőművesekkel tárgyalást folytatott, nincs tudomásom.

— Pest vármegye tegnapi határozatáról most nem nyilatkozhatom. A minisztertanács foglalkozni fog e kérdéssel. A kormány előre tudta a támadást.

— A szociáldemokrata szakszervezetek működésének helyreállítását illetőleg a belügyminiszteriumban folyamatban vannak az előkészületek. Mindenesetre fog valami történni.

## Anatole France -- kommunista

Páris, jan. 12. (N. St. t. j.) A *Humanité* értesülése szerint *Anatole France*, a híres francia zsidó-regényíró a kommunista internacionáléhoz csatlakozott.

## Statárium Felső-Sziléziában

Berlin, jan. 12. (N. St. t. j.) A német kormány jegyzéket intézett a nagykövetek tanácsának értekezletéhez, amelyben kéri, hogy *statáriumot hirdethessen Felső Sziléziában*.

## Az Osztrák-Magyar Bank liquidálása

**Értekezlet Bécsben — A pénzügyminiszter értekezlete**

Budapest, jan. 12. (Nemzeti St. tel. jel.) Holnap, csütörtökön ül össze az Osztr.-Magyar Bank értekezlete, amelyet a párisi jóvátételi bizottság hívott össze. Az értekezleten résztvesznek az összes utódállamok.

Bécs, jan. 12. (Nemz. St. tel. jel.) *Hegedüs*

Loránt pénzügyminiszter az Osztrák-Magyar bankkal folytatott tárgyalásainak eredménye képen abban állapodott meg, hogy a Bank egyelőre tovább fogja vezetni Magyarország bankjegyüzemét. A megegyezést legközelebbi időben várható jegyzékváltás fogja lezárni.

## Felállítják a nemzetközi hadsereget

Prága, jan. 11. (N. St. t. j.) A párisi *Temps* egy német nap nyomán azt a feltűnést keltő hírt közli, hogy *Ludendorff* tábornagy is szükségesnek tartja a bolsevisták letörésére egy angol-francia-német hadsereg felállítását, s az indítványozza is az antantnak, mert a bolsevistákat csak fegyverrel lehet csak letörni. Körülbelül 400 ezer főnyi sereg van szükség. Az antantnak a németeket fegyverrel kell ellátni.

## Nemzetközi hadsereg a vörösök ellen

Hoffmann német tábornok tervezete

Berlin, jan. 13. A német keleti hadsereg volt vezérkari főnöke, Hoffmann tábornok a Berlinben megjelenő „Rul“ című orosz napilap munkatársával folytatott beszélgetése kapcsán kifejtette nézetét egy, a bolsevizmus ellen alakított nemzetközi hadsereg létrehozását illetően:

— Az orosz kérdés — világkérdés, mondotta a tábornok. Európa tragédiája főképpen abban áll, hogy Oroszország a versaillesi békemű megalkotásánál nem volt jelen és a világhatalmak koncertjében sem vett részt. Az antant minden törekvése, hogy a keleti kérdést megoldja, merőben céltalannak bizonyult. — Oroszország viszont bolsevik uralom alatt nem maradhat fenn. Lenin és elvtársai semmiesetre sem akarják Szovjet-Oroszország összeomlott gazdasági életének helyreállítását és ha mégis tesznek valamit, az elsősorban a világhatalmakkal való kereskedelmi kapcsolat érdekében történik. Azt sem az orosz nép jólétéért teszik, hanem kizárólag a harmadik internacionálénak a céljaiért. Kramszin Londonban, Vigdor Kopp Berlinben, Martens Washingtonban és Giller-sonn Prágában szorgoskodnak a kereskedelmi tárgyalások örve alatt bolsevik agitációval.

— Minden eddigi katonai természetű vállalkozás, mint Kolesaké, Denikiné és Vrangel végeredményben a bolsevik uralom megerősítését segítette elő. Az önkéntes seregek vezetői voltak oly nagyok, mint a vörös hadsereg parancsnokai és ügyességük is eléggé ismeretes, s mégis minden antibolsevista tábornok saját hibáinak, túlzott önbizalmának és nem kevésbé a kedvezőtlen európai helyzetnek esett áldozatául.

— Vrangel hadserege azért ment tönkre, mert majdnem minden külső segítséget nélkülözni volt kénytelen, csak Franciaország támogatott egyedül némileg. *Határozottan megállapítottam, hogy egy jól felfegyverzett hadsereg, egy nemzetközi hadsereg gyors tempóban megsemmisíthető a bolsevizmus*. Egy nemzetközi hadsereg, mely a világ összes államainak katonáiból adódik ki, s magába olvasztja Vrangel hadseregének maradványait, orosz tábornok vezetése mellett nagyon rövid idő alatt végrehajthatja a szovjet hatalom likvidálását. Ha a tavasszal Pétervárnál megkezdődik a hadműveletek, Oroszországot egy-kettőre megszábadíthatja háromezer kommunista rémuralmától.

— A vörös hadsereg harc képességét és jelentőségét általában túl nagyra becsülik. Pedig egy jól szervezett hadseregnek egyetlen támadásával szemben sem tarthatná magát a vörös hadsereg, mely eddig csak rosszul felszerelt csapatokkal állott szemben és futni lenne kénytelen. Mi németek nem akarunk elsőként lenni az orosz tirannizmus összezúzásaiban, de részt akarunk benne venni. Az mindegy, hogy ki vezet az antibolsevista hadsereget: Persing-e, Joffre, vagy Foch-e, de az bizonyos, hogy ha eredményt akarunk elérni, a német stratégiát nem szabad elmellőznünk.

— Bizonyos, hogy a szovjethatalom váratlan és részleges összeomlása esetén Oroszországban egy sohasem tapasztalt anarchia, az utonállásoknak féktelen orgiája fog bekövetkezni. Ebben az esetben is elmaradhatatlan az európai hatalmak közbelépése. Miután Vrangel megsemmisült, most Lengyelországon és a szomszédos államokon van a sor. Mert hiszen, ha semmiféle katonai intervenció nem történt volna eddig, akkor a vörös hadsereg nyomása alatt a győngye Lengyelország összeomlott és Varsó elesett volna, s a bolsevikiek ma ismét a porosz határon volnának. A bolsevizmus harcias mozgalom; s ha közénk ékelődik, abba az európai kultúra és az évezredek civilizáció csak a multé...

Az orosz újságíró ezután megjegyezte, hogy az orosz hazafiak őt és Németországot vádolják azért, hogy Lenint és Trockijt Oroszországba engedték, s így — bár közvetve, — a mai orosz nyomorúságnak ők az okozói. Erre Hoffmann tábornok így felelt:

— Mi mindent elkövettünk, hogy az orosz hadsereget demoralizáljuk. Lenin eszközünk volt erre a célra. Lenint és elvtársait

zárt vagonokban szállítottuk a német határra azzal, hogy az orosz hadsereget le kell züllesztetniök. Ez sikerült is nekik. Breszt-Litovszkban azután békét kötöttünk velük, de csak azért, hogy a Keleten felszabaduló haderőinket a nyugati frontra vethessük. Mikor a békekötést elhatároztuk, meg voltunk győződve, különösen Kühlmann és Czernin hangoztatták, hogy a bolsevikiek legfeljebb 2—3 hétig tudnak uralkodni.

— Higye el nekem, — mondta az új-

ságírónak Hoffmann tábornok, — hogy Lenin és Trockij, bár a német nagyvezérkarnak méretetlen szolgálatakat tettek, semmi szín alatt sem nyerhettek volna segítséget tőlünk, ha sejtettük volna: milyen hallatlan veszedelmet zúdítanak az emberiségre tevékenységük által...

Kijelentette végül a tábornok, hogy az egész német forradalmat Joffe szította s már három héttel Mirbach gróf moszkvai meggyilkolása után tisztán látható volt, hogy a szovjet oldalbatámadása elkerülhetetlenül szükséges. Akkor el is határozták Pétervár és Moszkva elfoglalását, de éppen három nappal a hadműveletek megkezdése előtt súlyos vereség érte a német csapatokat nyugaton...

## Tizenhat millió egyetlen razzian

A pécsi rendőrség nagyszerű fogása

Bécs, január 12. Évek óta razziát szokott tartani időnként a bécsi rendőrség egyes kávéházakban, amelyek tudvalevőleg az árdragítók, láncereskedők és valutacsempészek találka helyei. Ezek a razziák azonfölül, hogy az árdragításon és láncoláson ért zsidókat szigorúan megbüntetik és ártalmatlanná teszik, fontosak azért is, mert adózás szempontjából sok oly jövedelmet biztosítanak az államnak, amelyektől azok nélkül bizonyosan elesett volna. Hogy mennyit hoz az állam serpenyőjébe a razziák eredménye, bizonyítja az, hogy maga a tegnapi razzia 16 és fél millió koronát eredményezett.

Osztrák bélyegzett pénzben lefoglaltak 58 millió koronát, bélyegzetlenül közel egy milliót, külföldi valutában 97 milliót, összesen 16 és fél milliót.

A legnagyobb összegeket a „Marienbrucke“ és a „Strassenhoff“ kávéházak mintegy 160 előállított láncosánál találták, akik között fel-tűnő sok volt a külföldi illetőségű valutacsempész. A rendőrség a 16 és fél milliót adó és büntetéspénz biztosítása céljából őrizetbe vette, a láncosokat, árdragítókat és valutacsempészeket pedig letartóztatta. Egyben intézkedett, hogy a rendkívül hasznos razziák minél gyakrabban ismétlődjenek.

## Oláh-zsidó világ Nagyváradon

Orbók Atillát ünneplik

Hiába vagyunk olyan közel hajduszerp Biharország fővárosához, a Pece-parti Páris-hoz, vagy ahogy a hosszú idők óta versengő Debrecen jómódu civisei némi lenéző gunnyal szokták volt emlegetni: a pakfon-városához. Az ott uralkodó oláh ellenség csaknem légmentesen elzárva tartja a megszállt részeket Magyarország többi részétől és így csak nagyritkán kapunk teljesen megbízható híreket onnan, leginkább csak a kiutasított magyaroktól.

Egy dunántúli intelligens uriemberrel volt alkalmunk beszélgetni a napokban, aki néhány órát töltött utközben itt Debrecenben. Érdekes dolgokat mondott el az oláhok garázdálkodásáról s különösen arról a nagy szerelemről, ami az oláh rablók és a váradi zsidók egy része között kifejlődött. Nemrégien folyt le az orthodox-izraelita egyházközségi választás, igen heves harc után. Végeredményben körülbelül *kétharmad többséggel a zionisták győztek*. Kiknek vezérük valami *Silbermann* Jenő nevű vegyész-mérnök. A vallásalapon állókkal szemben nagy többsége a zsidóságnak helyezkedett a zsidó-nemzeti alapra. Ezek tehát kereken megtagadták azt, amit évtizedeken át szemérmelenül hazudtak, *megtagadták magyarságukat*, a magyar hazát, a magyarsággal való közös-séget. Nekünk ez épenséggel nem okoz meglepetést, azonban sokan vannak hiszékeny magyarok, akiknek csak ilyenkor nyílik fel a szemük, amikor a kétségtelen tényeket látják. Az igazságnak tartozunk vele, ha mindjárt azt is elmondjuk, hogy a zsidó üzletek nagyrésze zárva maradt a keresztyén karácsony-ünnepp napjain, amiért a Sigurantia rettegett főnöke: a nálunk is jól ismert, sőt hírhedt *Iliescu* kapitány kérdőre is vonta őket s azzal fenyegette meg, hogy nem ad nekik több utlevelet árubeszerzési utra. Az oláh karácsony ugyanis két héttel későbbre esik, mint a miénk.

Ami a sajtóviszonyokat illeti, az oláhok értenek hozzá, hogyan kell elnyomni az igazságnak fel-feltörni kívánkozó hangjait. Emlékezetes az ugynevezett *Morár* eset. Telekürtölték a világsajtót, hogy Budapesten bebörtönöztek és holtra kínoztak egy *Morár* nevű román alattvalót. Ebből kifolyólag a bukaresti parlamentben már vérbenforgó szemmel követelték a megtorló megszállást. Egyszer csak, a nagyváradiak legnagyobb meglepetésére megjelent a Nagyváradra való *Morár*, s elmondotta, hogy Budapesten igazoltatták, de egyébként kutyahaja se történt, se le nem zárták, se meg nem verték. Az egyik váradi lap ezt a mártírrá

felkent *Morár* előadása nyomán részletesen meg is írta. A következménye a dolognak az lett, hogy a lap szerkesztőjét maga elé idézte a teljhatalmu *Iliescu* és szokott módján arra kényszerítette, hogy másnap a lapjában olyan nyilatkozatot tegyen közre, hogy a *Morár*-féle elbeszélést ő a maga fantáziájából vette és hogy az előadottak elejétől-végig valótlanok. Persze, a nagyközönség tisztában van vele, hogy mennyit ér az ilyen parancsszóra közölt „cáfolat“. A „Bécsi magyar újság“, az „Ember“ és a többi, zsidószellemű, magyargyalázó lapok terjesztését a legnagyobb mértékben előmozdítják, de a „*Hajdúföld*“ és a budapesti keresztyén lapok csak dugva-rejtegetve járnak kézről-kézre, ha véletlenül, nagy ritkán átkerül egy-egy példány belőlük.

Budapesti és általában csonkamagyarországi eseményekről csak elferdítve írhatnak a lapok, olyképen, hogy az olvasó azt láthassa, hogy nálunk nincs élet- és vagyonbiztonság, általában nincs rend, hanem igenis van civódás, pogrom, társadalmi felfordulás, vallás-háború.

Jellemző, és ezt ajánljuk Baltazar Dezsőnek és társainak figyelmébe, akik azzal tették legutóbb neveltségessé magukat, hogy hálafeliratot sürgönyöztek Orbók Atillának, amiért kegyes volt országboldogító bokros elfoglaltsága és gondjai közepette szegény elárvult városunkra is gondolni, jellemző, hogy **Orbók Atillának a debreceni viszonyokkal foglalkozó interpellációját szóról-szóra közöltették a váradi lapokban**.

Hadd lássa az oláh megszállás alatt nyögő magyarság, hogy milyen züllött viszonyok vannak itt, és eszébe ne jusson, hogy hozzánk visszakiváncsozzék. Igen, igen, Orbók ur alaposan rászolgált az oláhok elismerésére.

A magyarságához hű maradt keresztyén Nagyvárad pedig ökölbe szorított kézzel, és a bizonyosan elkövetkező jobb jövő reményével, a magyarok istenébe vetett rendíthetetlen bizalommal vár...

## A lengyelek a trianoni béke ellen

Varsó, jan. 12. (N. St. t. j.) Lengyel politikai körökben erős mozgalom indult meg, amely arra irányul, hogy a lengyel nemzetgyűlés tagadja meg a trianoni békeszerződés ratifikálását, mert a két ország nem mondhat le arról, hogy közös határai legyenek.

## HIREK

## A nagyhangu

pénzügyi programnak egyik ígérete volt az is, hogy a kétezer koronán alul lévő pénzfelülbélyegzési kényszerkölcsonöket visszofizetik. Még pedig, ha jól emlékszünk, karácsony előtt a „jövő hétre” ígérte a pénzügyminiszter ur... Világért sem akarunk a szavaiban kételkedni, de biz a „jövő hét” már régen elmúlt és a visszafizetésről még mindig nem hallatszik semmi. Vagy elfeledte tán súlyos gondjai között a pénzügyi diktátor?... Nagyon kérjük, ne tegye azt. Gondoljon rá, hogy sok-sok ezer szegény kis emberről van szó, akiknek nagy tétel a 2-3-4-5 száz koronácska is és bizony jól esnek az most, amikor oly nagyot kellett izzadni a nagy ünnepek miatt... Jöjjön csak az a rendelet, pénzügyminiszter ur, várják ám nagyon a Tiszántulon is...

— **Küldöttség a kereskedelemügyi miniszternél.** A debreceni küldöttséget, mely kedden utazott föl a fővárosba Hubert Ottó főispán vezetése alatt, szerdán délelőtt 11 órakor fogadta Hegyesnalmi Lajos kereskedelemügyi miniszter. A küldöttség tagjai elpanaszolták a szénellátás nyomorúságait és azon botránys állapotokat, melyek annak következményei voltak. A miniszter megígérte, hogy megvizsgálja az ügyet és a lehetőség szerint méltányosan intézi el a város kérését. A küldöttség tagjai felkeresték ezután a szénügyek kormánybiztosságát is. Ma, esütörtökön délelőtt a belügyminiszter fogadja debreceni küldöttséget.

— **Presbiteri gyűlés.** Tegnap délután presbiteri gyűlés volt. A délután 3 órakor kezdődő presbiteri gyűlést Baltazar Dezső püspök nyitotta meg. Ezután az új főgondnok ünnepélyes beiktatása következett, majd az új presbiterok és pötpresbiterok eskütétele után átérték a közel 25 pontból álló tárgysorozat tárgyalására. Az ülés a késő délutáni órákban véget ért.

— **Jelentkezzenek a vitézi telkekre igény tartók.** A vitézitelkekre való jelentkezésről szóló hirdetmény falragaszokon megjelenvén az annak 1-13 pontjában foglalt követelmények alapján az arra igényjogosultak, igényjogosultságukat igazoló okmányokkal felszerelt kérvényüket nyújtják be a városi előljárásnál (Rendőrségi palota földszint 36. szoba.) Rostás István, városi előljárás vezetője.

— **Kevés szén jött.** A szénellátás nyomorúságai nem enyhülnek, a beígért napi 80 tonna helyett e hó 9-én 20, 10-én 40, 11-én 45 tonna szén érkezett. Villamos áram esti fél 11 óráig volt. Ha legalább fokozatosan javulna a helyzet a jövőben, még eltűnénk azt a pár napot, míg megjön a kilátásba helyezett napi 80 tonna.

— **Hadirokkantak, hadiözvegyek,** kik a szövetségnek fát jegyeztek f. hó 17-től (hétfőtől) kezdve a fualtványukat a szövetség pénztárájánál a hátralékos összeg befizetése mellett átvehetik. A kitermelt tuskó árai továbbig: egy köbméter a telepen 155 kor., házhoz szállítva 350 kor. A telep a savósguton van. Aki ezen árak mellett a fát nem akarja kiváltani, az az eddig befizetett összeget a kapott nyugta ellenében visszakapja. A be- vagy kifizetések naponta 12-1 óráig oszkoztetik a szövetség pénztárájánál. (Verbőzei-u 2 sz. alatt)

— **Közalkalmazottak Beszerzési Csoportja közleményei.** Közalkalmazottak beszerzési csoportja értesíti tagjait, hogy f. hó 14-én pénteken este fél 7 órai kezdettel a Csokonai színházban tisztviselői előadásul a „Mozgófényképek” című mulatságos bohózat kerül színre. Ezen előadásra a színházi pénztárnál a Csoport tagsági jegy felmutatása ellenében 50 százalékos kedvezményes áru jegyek válthatók.

— **A szombati zártkörű Baross-est** fél 8 órai kezdettel a Bika földszinti termeiben lesz. Az estélyt műsoros előadás nyitja meg, melyre jegyek meghívó felmutatása mellett a Nizzai virágcsarnokban válthatók. Jegy ára 40, vígjalmi adóval együtt 50 korona.

— **Katonazenekar hangversenye.** Pénteken este 8-11-ig a Bika-kávéházban a katonazenekar klasszikus műsorral hangversenyt tart. Jövedelem a zenealapot szolgálja.

## Nem emelik a dohány árát

Budapest jan. 12. (Nemz. St. tel. jel.) Legutóbb az a hír terjedt el, hogy a dohány-neműek árát felemelik. A dohányjövődék igazgatósága most kijelentette, hogy a dohányárak emeléséről szóló hírek nem felelnek meg a valóságnak.

## Elfogták a kisleány gyilkosait

Budapest, jan. 12. (Nemz. St. tel. jel.) Megemlékeztünk már arról a táviratról, amelyet a szolnoki rendőrség intézett a debreceni államrendőrséghez, amelyben tudatja, hogy Szolnokon egy leánygyermek hullát találtak átlótt fejjel: valószínű, hogy bűntény történt. Ma a budapesti rendőrség elfogta Kis István törökszentmiklósi lakost és feleségét, akik bevallották, hogy ők esalták el a kisleányt a budapesti állomáson a vasútra. Szolnokon a kisleányt meggyilkolták, fülbevalóját, ruháját, cipőjét pedig elrabolták. A gyilkosokat Budapestre szállították.

## Az olaszok megszállták Veglia szigetét

Róma, jan. 12. (N. St. t. j.) Ide érkezett hírek szerint D'Anunzio és legionáriusai kivonultak Veglia szigetről, amit olasz királyi csapatok szállítottak meg.

## Lobogózzuk fel a házakat az irredenta szobrok leleplezése alkalmából

A Védőligák Országos Szövetsége az irredenta és nemzeti eszméknek megőrzése és fenntartása céljából felállított irredenta szobrokat január hó 16-án fogja országos ünnepség keretében a fővárosban leleplezni.

Ez alkalmából kifolyólag — a városi tanács idevonatkozó határozata folytán — felkérem a város háztulajdonosait, illetve az összes állami és városi hatóságok és hivatalok, valamint mindennemű vállalatok, intézetek, intézmények és testületek vezetőit, hogy az általuk használt magán és középületeket ezen ünnepség alkalmával f. évi január hó 16-án fellobogózni sziveskedjenek, ezáltal is igyekezzék kifejezésre juttatni a magyar nemzeti és a magyar irredenta eszmének az egész országra, annak minden egyes államai, társadalmi és magán intézményére, minden polgárára kiható egyetemes voltát. Csóka Sámuel polgármester h.

## Rablóbanda Zalamegyében

Zalaegerszeg, jan. 12. (Nemz. St. t. jel.) Egész Zalamegyét nagy izgalomban tartja egy 8-10 tagu rablóbanda garázdálkodása. A banditák a legvakmerőbb betörésekre vették. Legutóbb behatoltak Peleký ezredes kastélyába, aki egyedül tartózkodott otthon s arra kényszerítették, hogy átadja 8 ezer korona készpénzét. Zamky állomásfőnök nyomtalanul eltűnt. Azt hiszik, a banditák áldozatul esett s kifosztották, meggyilkolták, hulláját pedig a Balatonba dobták. A csendőrség a katonasággal együtt erősen nyomoz s minden remény meg van a rablóbanda mielőbbi elfogatására.

## Wrangel seregét is megmételtyezték

Berlin, jan. 12. (N. St. t. j.) Londonból jelentik, hogy Wrangel csapatában lázadás tört ki, amely mind nagyobb méreteket ölt. A lázadók angol, francia és olasz tiszteiket lemészárolták. A demoralizált sereg feloszlott. Egy-két ezred kivált s most Rodostó felé vonul. A helyzet súlyos, mert a Konstantinápoly közelében elhelyezett csapatok is fellázadtak Wrangel ellen. A hírt még más oldalról nem erősítették meg.

## KIS HIREK

**Másfél millió jutott az államnak** fényüzési adó címén azután a forgalom után, amit Szilveszter éjjelén Budapesten a kávéházak, vendéglők és más szórakozóhelyek elértek. Folyt a pezsgő, habzsolták a jólétet: a keresztényen magyarság pedig sötét odújában diergett.

**Szabolcska Mihály nyerte el** a Petőfi-társaság 5000 koronás Petőfi-nagydíját. A volt debreceni diák, a jelenleg megszállt területen levő Temesvár papköltője itt Debrecenben kezdte szedni első irodalmi babérait.

**Viharos tüntetést rendeztek** a lakshivatal ellen a budapesti háztulajdonosok szövetségének ülésén és a miniszterelnökhöz intézett memorandumban kéri sérelmeik orvoslását. Csaknem csupa zsidó vett részt az ülésen.

**Megindult a munka** hétfőn a csepeli gyárban mert megérkezett a porosz szén. Vége lett a 29 napos szénünetnek.

**Nyugatmagyarország elszakítása** ellen nagy gyűlésen tiltakozott tegnap Budapesten a Területvédő Liga és a Nyugatmagyarországi Liga.

**Belgrádnak a becsületrend keresztjét** adja át a francia köztársasági elnök megbízásából Franchet d'Espéray a felfuvalkodott gascognei generális, akinek örökre átkozott lesz a neve a magyarok történelmében.

**Apponyi Albert a népszövetségi föderáció ülésén** aktív részt ohajt venni, s ezért szombaton Párisba utazik. Az ülések 17-én kezdődnek.

**A budapesti szállodai szobák árait** felemelik január 25-től kezdve 50 százalékkal.

**Rohamosan nő** a Szepességéről Amerikába kivándorlók száma. — Sokan kényerüket vészítették, mások a változott politikai helyzet miatt vesznek vándorbotot a kezükbe.

**Nem kapnak a rokkantak** dohányt elárulásra, mert a rokkantak nevében rengeteg visszaélést követtek el. Jövőben trafikjegőt ad a rokkantaknak a dohányjövődéki igazgatóság.

**Hadifogságban singlödő testvéreink** tavaszra hazazérnek. Most van folyamatban a Szibériában levő hadifoglyok összpontosítása, amit a kint levő magyar misszionáriusok három kiküldött bizottsága végez. A kintlevő magyarországi vörös-zsidók azonban mindenképpen igyekeznek akadályt gördíteni a hazahozatal elé.

**Egy katasztrális hold szántóföld ára** Kecskeméten 30-32 ezer korona.

**A legmesszebbmenő takarékoságra** inti az amerikai Egyesült Államok pénzügyminisztere a kormányzat minden szervét, mert az évi zárószámadás több mint két milliárd deficitet mutat.

— **Mosakodik Jánosi Zoltán.** Tudvalévő, hogy a ref. egyházkerület fegyelmi eljárást indított Jánosi Zoltán ellen, a forradalmak alatt tanúsított magatartása miatt. A vizsgálat megejtésével dr. Tóth Lajos egyetemi tanár van mint vizsgálóbiztos megbízva. Jánosi most védőiratot terjesztett be a vizsgálóbiztoshoz, melyben számtalan tanura hivatkozva, bizonyítani kívánja, hogy ő sohasem volt kommunista felfogású. Többek között Baltazar püspök kihallgatását is kéri a híres nagytemplomi husvéti beszédre vonatkozólag. Érdekes, hogy ő is, mint a püspök, arra hivatkozik, hogy el akarták hurcolni a vörös terroristák.

— **A kath. Népszövetség** f. hó 16-án (vasárnap) délután 4 órakor a kath. főgimnázium dísztermében délutánt rendez. A részletes műsort vasárnapi számunkban közöljük.

— **Kérjük a hatóságokat, hivatalokat, intézeteket, ligákat, egyesületeket, gazdasági és társasköröket,** hogy a lapba szánt közleményeiket, lehető rövidre összefogva, a délelőtti órákban juttassák el a szerkesztőségbe, mert később érkező kézirat közlése nehézségbe ütközik.

— **Riga fél a bolseviklektől.** — A Manchester Gvardián rigai jelentése szerint Rigában félnek a bolsevik inváziótól. A külföldi államok missziói és a segítő-bizottságok minden előkészületet megtettek az eltávozásra. A hozzájuk tartozó nőket és gyermekeket már haza is küldötték.

— **Keresztény szocialisták a drágaság ellen** Keresztényszocialista szakszervezetek mozgalmat indítottak a drágaság letörésére. Népgyűléseket fognak úgy a fővárosban mint a vidéken tartani a drágaság letörése és a szociális politika érdekében. Kérni fogják, hogy a kormány erélyes kézzel lépjen fel a drágaság ellen. Az első ilyen gyűlés vasárnap lesz a Vigadóban.

— **Rendőri hírek. Elfogott római legionista** Mint tegnapi számunkban jeleztük, Margarács Petru román katonaszökevény megszökött toloncutjáról. Tegnap reggel a posztoló rendőr felismerte Margarács Petrut a kisállomáson és összekötözve bekísérte a rendőrségre. Erős fedezet mellett közelesem visszatoncolják Romániába. — **Fegyverrejtegetés.** Német Sándor v. városi hajdu lakásán egy házkutatás alkalmával egy kincstári pokrócot, egy főzőüstöt és egy kétesüví fegyvert talált a rendőrség. Fegyverrejtegetés címén eljárás indult ellene. — **Lopás.** Váci János Konya-telepi lakos sörpóór kamaráját ismeretlen egyén feltörte és onnan nagyobb mennyiségű disznóhúst lopott. A rendőrség a nyomozást megindította a betörő ellen. — **Körözés** A miskolci rendőrség megkeresésére a debreceni rendőrség elrendelte azon ismeretlen egyén körözését, aki Filepkó János kisgazdát a miskolci állatvásárral meglopja.

— **Cserhádi növénytermelés és Köztelek** zsebnaptár megérkezett Antalffy gazdasági könyvkereskedésébe. Iparbank.

— **Margit-fürdő állandóan nyitva van.**

— **Antalffy képtárlata** nyitva az üzleti órák alatt. Belépti díj nincs.

— **Egy kifutó fiu felvétetik** Antalffy könyvkereskedőnél.

## Színház

\* **Csárdás királyné.** Kedden este sikerült előadás keretében hozták színre a Csokonai-színházban Kálmán Imre és Jenbach pompás operettjét: a Csárdás királynét. A darab mesés zenéje s ügyes librettójával mindig új marad. Általában jó előadást kaptunk, ha itt-ott rendezői hibák voltak is. A szereplők mind-egyike helyén volt. *Buday* Hona rutinos játékkal többször nyíltszíni tapsra ragadta a nagyszámú nézőközönséget. Kétségtelen, hogy a legprecízebb játékot *Rácz* Adától kaptuk, aki nehéz szerepét finoman, diszkrétan és mégis temperamentummal játszotta meg. *Szabó* nem volt kellőleg disponálva, míg *Szigeti*, *Egyed* és *Mátray* is láttunk már külön alakításokat. Az első felvonás alatt *Mátray* Piri ügyes és határozottan a táncelhetség benyomását kelte táncát újráztatta a közönség. A szép díszleteket és a pompás operett fülbe-mászó és népszerű melódiáit mindvégig nagy tetszéssel fogadta a nézőteret zsufolásig betöltő közönség.

**A színházak és mozgósínházak közleménye:**

Csütörtökön A) bérletben a *Csárdáskirályné*. Pénteken C) bérletben a *Mozgó fényképek* kacagató bohózat megy. Pénteken a köztisztviselők 50 százalékos kedvezményben részesülnek.

**János vitéz** filmen ének kísérettel 6 felvonásban. Bemutatja ma az Uránia. Kálmán Illés tenorista minden előadáson énekel. Jegyelővétel.

**Nordisk film:** a Román dráma 5 felvonásban Aage Fönn és Clara Wieth főszereplésével ma az Apollóban.

## Törvénykezés

§ **Elitelt tolvajok.** Két tolvaj, Pénzes Gyula és Simon István állott ma a törvényszék Bényey Gyula elnöke alatt álló tanács előtt. Pénzes Gyula és Simon István betört Bot Istvánné olajtű telepen levő lakásába s onnan több holmit elemeltek. A bíróság Veres István kir. ügyész vádbeszéde után Pénzest 7 hónapi, Simont 2 hónapi fogházra ítélte.

# Román

és vegyes lebélyegzésű pénzt legdrágábban vesz  
**Simon bankiroda**  
Debrecen, Kossuth-utca 11  
Telefon 903. szám.

## Valutaárfolyamok

Budapest, január 11. (Nemz./ St. tel. jel.)  
A budapesti tőzsde ma zárva volt. Magánforgalomban az irányzat szilárd volt a dollár kivételével. Dollár 657. marka 814, szokol 660, osztrák korona 85.

A zürichi devizapiacson a magyar koronát 1.10-el jegyezték.

# Dollárt

és más idegen pénzt, aranyat, ezüstöt legeslegdrágábban vesz  
**Simon György**  
DEBRECZEN, Kossuth-u. 11.

## MAGYAR NEMZETI KÖNYV- és LAPKIADÓ-VÁLLALAT RÉSZV.-T.

Mindennemű könyvnyomdai munkákat izlésesen, gyorsan és jutányos áron készít.

## Tölgyfarönk

1 éves vágású

200 cm. hosszú 15-30 cm. vastag, valamint Bükkfa boksa szén teljeseen száraz, ömlesztve vagontelekben azonnali szállításra kapható

**Polyanszky Oroszt**

tüzifa és szénkereskedőnél  
Piacz-utca 58. Telefon 182.

## Hirdetmény

A városi Tanács a város tulajdonában levő 23 db irógép jókarbantartását versenytárgyalás útján kívánja biztosítani az 1921. évre. Felhívja ezért a helyben lakó irógép műszerészeket és hasonló munkákkal foglalkozókat, hogy a jókarbantartási munkákra vonatkozólag zárt ajánlataikat a főjegyzői hivatalba, (Városház, fsz. 5. sz. ajtó) 1921. év január hó 15-ig beadhatják. — Az ajánlati részletes feltételek ugyanott megtekinthetők.

Debreczen, 1921. január 3.

Városi tanács.

## Eladó ingatlanok

Nyíl-utcán 6 szobás lakás  
Sarak-utcán 4 szoba üzlettel  
Faragó-utcán 6 szobás  
Gereby telepen Irén- és Konder-utcán  
1-1 szobás  
eladó, Dezső László irodája Maróthy György-utca 19. szám.

## APRÓHIRDETÉSEK

### Orvosi rendelő

céljára esetleg csak 2 óras délutáni használatra jó helyen szobát keresek. Ajánlatok a kiadóba.

### MAKULATURA

50 kilogramos telekben eladó a kiadóhivatalban

### Fokozt

félévest jó helyre adnék Hunyad-u. 19.

### Rizkancsok

felvétetnek fix fizetéssel és jutálékkal

lapunk kiadóhivatalában

### Forgács István

művészi  
Bádogos-u.

### Koros Sándor

írói-szabó üzletében Piac-u. 60.  
Saját készített elegáns írói öltönyök kaphatók.

### Rövény és Altmann

szűcsök, Piac 42. Pannónia épület. Bármilyen szakmában vég munkákat pontosan és jutányosan készítenek.

### Házinyulakat

és fajtalamákat megvételre keresek. Vár-utca 8 baloldali utcái lakás.

### Bankszakmában

jártas gépen is jól író könyvelőt vagy könyvelőnőt keresünk. — Gazdák Bankja, Kossuth u. 17.

### Bélyegzőgyár

és vésőintézet  
P-ULÓ I.  
Baththanyi-utca 22.  
Telefon 1365.

### 130 koronát

fizetek az aranyért Krámer Arany Bika bérház 3.

## ELADÓHÁZ

a Tócskertenben, 950 négyszögöl területű kerttel, gyümölcs-fakkal, konyhakertszetnek igen alkalmas föld.

**Czim a kiadóhivatalban.**  
(Piacz-utca 59. szám.)

106—1921. áü.

## Hirdetmény

Az 1921. évre szóló házbér vallomási ívek, továbbá a bekebelezve levő terhekről kamatteher vallomási ívek folyó évi január végéig beadandók az adózó lakása szerint illetékes kerületnél. Felhívom az adózókat a vallomások beadására, azon figyelemmel, ki vallomását fenti határidőre sem adja be a kivetett házádonak 1, 4, 5 illetve 25 százalékat fizeti pótdadó fejében. Tájékoztatásul közlöm, hogy vallomást minden háztulajdonos tartozik tenni, azok is, kik a múlt év végén már benyújtották. A bevallás tárgya a házak évi nyers házbérbéjével vagyis amit a bérlő a bevallás időpontjában tényleg fizet, továbbá az évi bérösszegetől elkülönítetten a jövedelmet is, amely az 1920. évi III. lakbérnegyedről kezdve megengedett házbéremeléséből keletkeztek.

Megjegyzem a tájékoztató hirdetmény a városi adóhivatalnál ki lett függesztve.

Debreczen, 1921. január hó 7-én.

Dr. Vásáry István, tanácsnok.

## Villanymotor

1,5 vagy 2 lóerőset keresek 4-5 hétre bérbé esetleg megvételre. — Ajánlatot a lap kiadóhivatalába kérek. „Villanymotor” jellegére.